Journal of Xichang College · Social Science Edition

论巴金家庭小说中的三重困境

王琳

四川大学 文学与新闻学院,四川 成都 610064)

关键词】巴金;三重困境

 文章编号】1673-1883(2007)01-0055-03

在长达三十年的文学生涯中,巴金创作了许多激动人心的小说。特别是其创作的家族和家庭题材小说,如《数流三部曲》、《寒夜》、《憩园》等塑造了一系列青年形象,真切地展示了他们在新旧文化剧烈冲撞的转型时期面临的三重困境——情爱困境、精神困境、生存困境,以及他们最终的文化选择和命运归宿。

巴金的基本创作思想是对于"一切阻碍社会的进化和人性的发展的人为制度,一切摧残爱的势力的'攻击'""一。因此,他在创作中十分关注人物的婚姻爱情,不遗余力地展现人物身处的情爱困境。

觉新是高氏家族的"宁馨儿",从小生活在爱的环境之中,备受长辈庞爱。在十八岁之前,与表妹钱梅芬结婚是他最大的人生理想。然而,就是他这样一位地位优越的少爷也是由简单的抓阄仪式来决定终生大事。而他任由摆布,依照父命他迎娶李家小姐瑞珏为妻。就在深爱妻子瑞珏的同时,觉新也眷念梅芬。几年之后,梅芬孀居回城。两人刻意保持着一定的距离,但越是如此,越是感到内心的痛苦,也就越是感到失去的珍贵。他难以对昔日的恋人释怀,也不能给予妻子全部的情感。而挣扎在两个女人当中无所适从。梅芬之死便是最好的证明。重逢之后,梅芬的精神状态每况愈下,她不断地用回忆来抚慰自己,但结果却换来了更深的悲

哀,以至抑郁而终。

觉新所处的情爱困境是几千年来中国传统婚恋 观念和婚姻制度导致的恶果。这种以维护家族利益 和传宗接代为宗旨的婚姻模式将众多的青年人无一例外地推入了困境甚至绝境。 秋》中觉新与蕙一段若即若离的感情便是断送在舅父周伯涛的手中。 枚接受父亲周伯涛的安排而早逝。深受传统道德影响的青年克已复礼,以礼节情,放弃追求爱情的权力。虽然觉民逃婚成功,虽然淑英坚决地远走他乡,让我们看到了冲出困境的希望,但更多的人因缺少勇气和反叛精神而退缩。他们的内心深处萌发了一种深厚而痛苦的悲情,爱情在悲情之中湮灭,传统的婚姻制度得以延续,情爱的困境不断上演。

与觉新、蕙、枚等人不同,曾树生(《寒夜》)能够掌握与操纵自己的命运。在婚姻生活中,她一直握有主动权。她具有现代女性追求独立个性的精神,向往自由的现代的生活。与汪文宣从志同道合到自由结合。陈奉光的出现点燃了她新生活的希望之光。她开始在陈奉光身上找寻消逝的青春,追逐奢华的生活。但在通往自由新生活的十字路口上犹豫不决,始终牵挂懦弱多病的汪文宣。在她的情感困境中,一直伴随着新旧观念激烈交锋,与前面谈到的"情"与"礼"的冲突有所不同。

=

描写与展现情爱困境是巴金家庭小说中最基本的层面。而作者以对婚姻爱情的表现为基本题材,

收稿日期 2006 - 11 - 10

作者简介: 王琳(1981 -) ,女,四川大学文学与新闻学院中国现当代文学专业 2005 级博士研究生。

从更深的层面上揭示了掩盖在此之下的精神困境。 觉新接受新式教育的影响,积极接受进步思想,向 往自由生活,其"上进之心并未死去"。对于枚表 弟不曾产生丝毫反抗念头而自愿放弃所有权力,他 感到悲哀愤怒。从自身的遭遇,从枚的身上,他更 真切地感到了封建礼教对人性的压抑和蹂躏,而极 力为弟妹周旋。尽管如此,他却无法像觉民、觉慧 那样大胆地打破旧思想、旧观念的桎梏,而苟安于 旧的家族秩序。本着这样的人生态度和思想,他听 从长辈的安排,唯长辈之命是从,致使梅芬远嫁他 乡,瑞珏难产。特别是,一旦长辈以强硬的姿态出 现,他又无可奈何地唯命是从,转而说服小辈们听 从家长的安排。从某种程度上来说, 徽流三部 曲》可以认为是觉新认识自身精神困境的过程。他 由最初地感到痛苦到明确痛苦之所在,直至发觉自 身缺乏冲出这种困境的勇气,徘徊在新文化边缘的 他生活在精神困境之中是必然的结果。

應夜》则是以传统的婆媳关系题材诠释了汪 文宣这类知识分子的精神困境。他事业上不得意, 在公司遭到排挤和打击,又身患肺病,无法养家糊 口。这些生活的重压让他年青时所接受的上进思想 和观念在长期的现实生活中不断碰壁,而归缩到旧 观念的堡垒之中。他努力地去实现 "孝"对自己的 人生要求,补偿母亲将他独立抚养成人而付出的巨 大牺牲。他也竭力为树生开脱。他总是以"老好 人"系这个家,在新旧思想的天平上,他试图寻找 到一个平衡点来缝合两者间的裂缝。但他越是如 此,越是得不到双方的谅解。在这点上,他与觉新 极其相似。两人都期望找到新旧文化观念之间的平 衡点来调和由此引起的种种冲突,而其结果却是不 仅自己深陷一种难摆脱的精神困境而且还将自己推 进了两难处境。无独有偶, 憩园》中万昭华也有 着类似的精神困境。她成长在一个相对开明的家庭 之中,沐浴了新文化的甘露。在嫁给姚国栋之后, 她开始用传统的道德标准来规范自己,努力将自己 塑造成为贤妻良母。这个处在新旧文化交汇点上的 女性只好在外国小说和电影中排遣精神空虚。

其实,他们都经历了现代理性的洗礼,找到了症结的所在,但却没有勇气与流淌在血液中的旧思想的毒素诀别,而沦为了旧的思想观念的陪葬品,忧郁与孤独是他们精神的共同点。

Ξ

爱情婚姻上的不尽人意,精神上的忧郁与孤独,这种种的不幸都与他们的生活空间和社会环境息息相关。因为他们是生活于'困境"之中,在连最基本的生存自由都无法保证的环境之中根本谈不上婚姻美满、精神自由。

徽流三部曲》中高公馆内生活着近二十位长 辈,有三十个以上的兄弟姐妹,以及为数众多的男 女仆人。此外,还有以张家、周家、钱家为代表的 姻亲,这些共同构筑了人物的生存空间,全方位多 层次面地展示了"家"的独特存在形态。在这个 "浓缩的小社会"中有森严的等级划分。高老太爷 牢固地把持着处理高氏家族各项事务的权力,竭力 维护自己作为大家长的不可动摇的地位。他奉守伦 理纲常,对整个家庭实施严格的封建教化,试图统 摄所有人的精神,将自己的权威烙在每个人的心 上。他规定子弟不能参加社会活动,而女子则不得 迈出大门;讲话不能高声大气,要卑恭谦虚。另一 方面,他又从事着与自己信仰相违的活动——买 妾、写艳诗、玩戏子。他将鸣凤推上绝境,又把婉 儿送入虎口,随意处置孙辈的婚事,禁止觉民、觉 慧对自由个性的追求。以觉新、觉慧为代表的第三 代子孙及海臣生活在这个"浓缩的小社会"的最底 "家"没有给人带来欢乐与温馨,没有给予青 年人生存的安全感,而是青年们生存的"沙漠"。 它在既定的轨道上运行着,年轻人被一步步地卷入 其中。前面所提到了情爱困境,精神困境都根源于 此。 秋》展现了更为广阔的生存画卷,作家又虚 构了周、郑家两大家族,更全面的揭示了青年们生 存之难。比如说枚,在周伯涛的严加管教之下,他 没有接受任何新思想的可能,从未有过丝毫反抗意 图,盲目地遵从父命,以父亲的意志为自己的意 志,出门一趟也要征得父亲的同意,十六岁的少年 活得像个老头儿。在周伯涛的绝对权威和独断专制 之下,他过早地萎缩病逝了。最荒唐可笑的是他最 后却借口家中没有男丁,将丫环翠环收房了,与他 一贯所吹捧的礼节背道而驰。巴金曾在《短简·关 于 <家>》中谈到"我要写包含在那里面的倾轧,斗 争和悲剧。我要写一些可爱的生命怎样在那里面受 苦、挣扎而终不免灭亡"。觉英、觉世等无知地走 向堕落,而克安、克足就是他们的将来。只有拥有 足够勇气、毅力和反叛精神的觉民、淑英才能摆脱 '家"的束缚。

在 《寒夜》中巴金对生存困境的展示由 "家"

由封建残余势力扩展到当时动荡的社会和时代。战争带来的物质贫乏,经济崩溃造成了社会前所未有的动荡不安。有现实的重压下,汪文宣仍然保持着年青时的正直和正气,他不阿谀奉承,不攀附权贵。但混乱的时局让他找不到合适的工作来养家削口,微薄的收入让他觉得愧对母亲,又在妻子面前抬不起头来。在穷困潦倒的生活之中,但他不仅没有实现远大的理想,还产生了致命的自卑心理。曾树生同样也是时代的悲剧性人物。社会环境、工作环境的急剧变化使她的思想性格发生了转。她抛弃了原有的理想,努力调整自己来适应社会和生活,开始追求有钱人的生活,热衷于打扮和交际。喧嚣的时代与纷乱的社会最终改造了她。而当整个时代与给私成为人们生存的沼泽之时,它所带来的压

力和恐惧也是空前强大的,人在环境面前也就无能 为力了,这正是巴金小说的深刻之处。

从巴金家庭小说来看,人物面临的三重困境之间有着内在的逻辑关系。对情爱困境的描写构成了小说的主要情节,是小说的主要线索,推动了故事的发展。而精神困境既是掩盖在情爱困境之下的更深一层,是导致青年身陷情爱困境的主观原因。第三层生存困境则从社会时代、空间环境等全方位地揭示了走向末路的封建礼教和宗法制仍在"吃人"。它们瓦解了青年对新生活的信念与向往,吞噬了青年们的幸福乃至生命,从而造成了生存的困境,也诱发精神困境与情爱困境。精神困境与情爱困境从现实与精神、外在与内在方面对生存困境作了诠释。

注释及参考文献:

[1]巴金,开明版 《巴金选集》自序,巴金全集(第 17 卷),北京:人民文学出版社 1991 版,第 19 页,

A Discussion on the Triple Difficult Positions of BaJin's Family Stories

WANG Lin

(School of Literature and Journalism, Sichuan University, Chengdu, Sichuan 610064, China)

Abstract: Taking Torrent Trilogy, Cool Night, Lounge as examples, this thesis discusses the youth 's difficult positions of love, spirit and existence, as well as the logic relations among them in BaJin's family stories.

Key words: BaJin; Triple Difficult Positions

(责任编辑:张俊之)